二   分数乘法
分数与整数相乘

（南京市莫愁湖小学   魏丹蕾）

[教学内容]

苏教版义务教育教科书《数学》六年级上册第28～29页例1和“练一练”，第32页练习五第1～5题。

[教学目标]

使学生体会分数与整数相乘的意义，知道“求几个相同分数相加的和”可以用分数乘整数计算，理解并掌握分数与整数相乘的计算方法，并能正确计算。

2、使学生经历探索分数与整数相乘的计算方法的过程，体会数学知识之间的内在联系，积累数学学习的经验；培养观察、分析、推理和概括等思维能力。

3、使学生进一步增强运用已有知识和经验探索新知的意识，获得成功的感受，增加对数学学习的兴趣以及学好数学的信心。

[教学重点]

理解并掌握分数与整数相乘的计算方法。

[教学难点]

理解分数与整数相乘的计算方法。
[教学准备]

每人准备一张长方形纸条，画有将其平均分为十份的虚线。学生每人准备水彩笔一支。
[教学过程]

联系旧知，引入新课

1、谈话：国庆节的时候，为了装扮教室，六（1）班的同学们做了一些绸花。

出示问题：做一朵绸花要用3分米长的绸带，小芳做3朵这样的绸花，一共用绸带多少分米？

鼓励学生用不同的算式来解决。

指名口答，教师相机板书：3＋3＋3=9（分米）      3×3=9（分米）

提问：你能说说这个乘法算式的意义吗？

明确：3乘3，表示3个3相加。求几个相同的数相加的和，可以用乘法计算。

谈话：大家手里的这张纸条，表示1米。你能在这张纸条上涂色表示出3分米吗？

学生独立涂色。

班级展示交流。

谈话：看看你们涂色的结果想一想，3分米还可以用哪个数表示？为什么？

说明：3分米还可以表示成
[image: image1.wmf]10
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米。因为把1米平均分成了10份，其中的3份就是
[image: image2.wmf]10
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米，也就是3分米。

出示例1第（1）问：做一朵绸花要用
[image: image3.wmf]10

3

米绸带，小芳做3朵这样的绸花，一共用绸带多少米？

[设计说明：通过复习一道学过的简单的问题，激活学生对乘法的意义的认识。接着，由旧问题中的“3分米”过渡到例题中的“
[image: image4.wmf]10
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米”，使学生可以更好地联系旧知探索新问题。]

2、提问：你能在长方形纸条上涂色表示做3朵这样的绸花所需的米数吗？

学生独立涂色。

班级展示学生涂色的结果，指名说说这么涂的理由。

提问：看来做3朵这样的绸花，要用绸带多少米？

说明：做3朵这样的绸花，要用绸带
[image: image5.wmf]10
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米。

3、提问：通过涂色，我们找到了问题的答案。你能列式计算这个问题吗？请同学们尝试列式计算，如果能列出不同的算式就更好了！

学生独立列式，教师巡视。

指名口答，教师相机板书：

①
[image: image6.wmf]10
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＋
[image: image7.wmf]10
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＋
[image: image8.wmf]10
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=
[image: image9.wmf]10
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（米）

②
[image: image10.wmf]10

3

×3=
[image: image11.wmf]10
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（米）  或  3×
[image: image12.wmf]10
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=
[image: image13.wmf]10
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（米）

提问：用加法是怎么计算的？

说明：同分母分数相加，分母不变，分子相加。

追问：想到用乘法计算的同学请举手。你们怎么想到可以用乘法计算呢？

说明：3个相同的分数相加，也可以用乘法计算。

谈话：
[image: image14.wmf]10

3

×3，这是一道分数乘整数的算式。（板书课题：分数与整数相乘）今天这节课，我们一起来研究分数与整数相乘的计算方法。

[设计说明：先通过画图进一步理解分数的含义，并为得出算式结果铺垫；再联系已有认识，明确求几个相同的分数相加也可以用乘法计算，帮助学生体会分数与整数相乘的意义。结合第一个问题和画图的结果，学生在独立列式时大多数都已经知道
[image: image15.wmf]10
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×3=
[image: image16.wmf]10
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，教师不妨就根据学生的实际情况写出得数。一方面，在已知得数的基础上，学生再去研究分数与整数的计算方法更加容易；另一方面，接下来的探究目的可以更加明确——
[image: image17.wmf]10
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×3为什么等于
[image: image18.wmf]10
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？]

探究分数与整数相乘的计算方法

联系旧知，理解算式结果。

谈话：知道
[image: image19.wmf]10
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×3答案等于
[image: image20.wmf]10
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的同学举手。我们还没有学过怎么计算分数乘整数，你怎么知道得数是
[image: image21.wmf]10
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呢？请结合学过的知识来说明，
[image: image22.wmf]10
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×3为什么等于
[image: image23.wmf]10
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？先自己想一想、写一写，再和小组成员说说你的想法。

组织班级交流。

引导学生从以下方面理解：

①根据前面的题目，3个
[image: image24.wmf]10
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米的和其实就是3个3分米的和，是9分米，也就是
[image: image25.wmf]10
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米。

②根据涂色结果，
[image: image26.wmf]10
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米涂了3份，所以3个
[image: image27.wmf]10
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米要涂9份，也就是
[image: image28.wmf]10
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米。

③因为
[image: image29.wmf]10
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＋
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＋
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=
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，所以
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×3=
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；

④
[image: image35.wmf]10
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表示3个
[image: image36.wmf]10

1

。3个
[image: image37.wmf]10
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相加就是9个
[image: image38.wmf]10

1

，是
[image: image39.wmf]10
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。

谈话：能用学过的知识解决全新的问题，同学们都非常棒！

探究分数与整数相乘的计算方法。

谈话：现在请同学们观察一下这个算式“
[image: image40.wmf]10
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×3=
[image: image41.wmf]10
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”。你发现了吗，计算
[image: image42.wmf]10
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×3时，其实是把哪两个数相乘？分母呢？

说明：计算
[image: image43.wmf]10
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×3时，其实是把分子3和整数3相乘的结果作分子，分母10不变。

提问：为什么可以这样计算呢？

指名说说这样算的理由，教师不作评价。

出示书上的填空。

谈话：完成这个填空，也许你就会明白为什么可以这么算。

独立完成后和同桌校对。

展示学生在书上的填写过程。指名讲解，教师板书：


[image: image44.wmf]10

3

×3=
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提问：现在你知道，为什么分子可以用3×3计算，分母不变了吗？

谈话：为了计算方便，中间的“=
[image: image51.wmf]10
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＋
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3

3

3

＋

＋

”这一部分我们可以省略不写。（画出虚线框）

提问：计算
[image: image55.wmf]10
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×3时，我们可以怎么算？

说明：计算
[image: image56.wmf]10

3

×3时，用3×3的结果作分子，分母10不变。

出示例1第（2）问：小华做5朵这样的绸花，一共用绸带几分之几米？

指名读题，独立计算。

教师巡视，选取三位同学的算式展示。

生一：
[image: image57.wmf]10
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×5=
[image: image58.wmf]10
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3

´

=
[image: image59.wmf]10

15

。

提问：如何计算
[image: image60.wmf]10
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×5？

明确：用3×5的结果作分子，分母10不变。

追问：你的计算结果和他一样吗？有没有不同意见？

谈话：学习分数加法时要注意，计算结果能约分的要约分，化为最简分数。计算分数乘法时也是一样的，一定要把结果化为最简分数。

出示两位学生的计算过程：

生二：[image: image61.png]3 5x3 18
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生三：[image: image62.png]



提问：老师发现，同学们有两种不同的约分方式。比较他们的约分过程，有什么不同？是先计算再约分简单，还是先约分再计算简单？

学生自由发表意见，教师不评论。

出示算式：13×
[image: image63.wmf]39
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。

提问：用你觉得简单的方式算一算这道题目。

学生计算，教师巡视。

展示先约分再计算和先计算再约分两种不同的过程。

提问：现在看一看，哪种方式更简单？

明确：在计算分数乘整数时，先约分再计算，可以使计算更简便。

小结计算方法。

提问：通过刚才的学习，你能说一说分数与整数相乘，可以怎么计算吗？把你的想法和同桌说一说。

组织班级汇报交流。

小结：分数和整数相乘，用分子与整数相乘的积作分子，分母不变。计算结果要约成最简分数。为了简便，我们一般先约分再计算。

[设计说明：通过前面的铺垫，学生已经可以知道
[image: image64.wmf]10
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×3的得数是多少了，教学中应尊重学情，直接呈现得数，再让学生用学过的知识解释为什么等于这个得数，加深对这道算式的理解。接着观察算式与得数，得到初步的猜测，再去结合分数乘整数与分数加法的转换，理解算理。就“先约分再计算”和“先计算再约分”哪个更简便这个问题，从书上给出的第（2）题的解答上体现的不明显，因此再设计一道可以更明显地体现出先约分再计算的好处的题目，使学生产生直观而深刻的认识。]

练习应用，巩固提升

完成“练一练”第1题。

出示题目，学生独立涂色，再列式计算。

提问：你涂了多少格？为什么这么凃？

说明：
[image: image65.wmf]16
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表示把单位“1”平均分为16份，涂其中的3份。4个
[image: image66.wmf]16

3

就要涂12份。

提问：你会列式表示涂色部分占长方形的几分之几吗？

指名口答。

谈话：通过涂色我们也可以发现，计算
[image: image67.wmf]16
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×4时分母不变，仍然是把单位“1”平均分成16份，再用3×4的积作分子，表示其中的12份。同时，计算时还要记得约分。

完成“练一练”第2题。

独立计算，指名板演。

共同订正，如果出现错误让学生说说错在哪里。

完成“练习五”第1题。

学生独立完成在书上。

指名口答，集体订正。

完成“练习五”第2题。

独立计算在书上。

同桌活动：

①校对得数，如果出现不同的结果，共同寻找错误原因；

②同桌两人互相说一说：怎样计算分数与整数相乘？

班级校对得数，再说说怎样计算分数与整数相乘。

完成“练习五”第3题。

指名读题后学生独立完成。

集体交流，说说列式的理由及得数。

说明：要求一共吃多少块月饼，就是求36个
[image: image68.wmf]2

1

块相加的和是多少，可以用36×
[image: image69.wmf]2

1

计算。

完成“练习五”第4题。

指名读题后学生独立完成。

指名说说算式以及列式的依据。

说明：要求正方体的表面积，就是求6个
[image: image70.wmf]9

4

平方米的和，可以用
[image: image71.wmf]9

4

×6计算。

完成“练习五”第5题。

指名读题后学生独立完成。

提问：你是怎么计算的？

说明：路程=速度×时间。

全课总结，交流收获

提问：这节课我们学习了什么内容？怎么计算分数与整数相乘？你还有哪些收获和体会？
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